

$$X^1 = \begin{array}{|c|c|c|c|} \hline x_i & x_i^2 & x_i^3 & \dots \\ \hline p_i & p_i & p_i & \dots \\ \hline \end{array}$$

Пример:

$$X^1: \begin{array}{|c|c|c|c|} \hline x_i & -1 & 0 & 1 \\ \hline p_i & \frac{1}{3} & \frac{1}{3} & \frac{1}{3} \\ \hline \end{array}$$

$$X^2: \begin{array}{|c|c|c|c|} \hline x_i & (-1)^2 & 0^2 & 1^2 \\ \hline p_i & \frac{1}{3} & \frac{1}{3} & \frac{1}{3} \\ \hline \end{array}$$

$$\begin{array}{|c|c|c|c|} \hline x_i & 1 & 0 & 1 \\ \hline p_i & \frac{1}{3} & \frac{1}{3} & \frac{1}{3} \\ \hline \end{array}$$

$$X^3: \begin{array}{|c|c|c|} \hline x_i & 0 & 1 \\ \hline p_i & \frac{1}{3} & \frac{2}{3} \\ \hline \end{array}$$

Замечания:

Сматривая в смысле
множеств в предыдущих
(x_1, x_2) при таких они
разных должно предст.
своей природе (от от
друге) случ- от вы-но.

55

Математическое
описание
дискретной су-
щности

Оно — может быть, конечно, как
обычно. $M(x) = x_1 \cdot p_1 + x_2 \cdot p_2 + \dots$

Возвращаясь к статистическим
методам подсчета среднего
числа

Пусть случайная величина
 X наблюдается в серии
из n независимых испытаний.
Пусть в этой серии
выпало n_1 раз значение
 x_1 в n_1 случаях, x_2 — n_2 раз,
и т.д.

Получившимся средним
наблюдается значение
или \bar{x} .

$$\bar{x} = \frac{x_1 \cdot n_1 + x_2 \cdot n_2 + \dots}{n} =$$

$$= x_1 \cdot \frac{n_1}{n} + x_2 \cdot \frac{n_2}{n} + \dots \approx x_1 \cdot p_1 + x_2 \cdot p_2 + \dots \in$$

$\frac{n_i}{n}$ — относительная частота
та события ($X = x_i$), и т.д.

$$\in M(x)$$

Вывод:

Математическое ожидание
дискретной случайной вели-
чины равно сумме произведений
ее значений на вероятности
в данной серии испытаний.

05.04 Задача пример

Вероятн. того, что 40 летний чел. доживет до 50 лет = 0,927
такой чел. будет еще жить не 1000 лет на 1000\$ со страховыми взносами в 100\$, то каковы в среднем выгода страховой компании, если она застрахует 1000 чел.

x - прибыль компании при страховании 1000 чел.

x_i	-900	100
p_i	0,073	0,927

$$M(x) = -900 \cdot 0,073 + 100 \cdot 0,927 = 24$$

Методы статистич. и математич. ожиданий (конкретно метод моментов) для оценки вероятности. Рассмотрим 1000 чел и зафиксируем прибыль компании при страховании 1000 человек.

Пусть это $x_1, x_2, x_3, \dots, x_{1000}$

$$\bar{x} = \frac{x_1 + x_2 + \dots + x_{1000}}{1000} \approx M(x)$$

$$n \approx 24 \cdot 1000 = 24000$$

§1

Свойство математического ожидания

a) $M(C) = C$

б) $M(C \cdot X) = C \cdot M(X)$

в) $M(X_1 \pm X_2) = M(X_1) \pm M(X_2)$

2) X_1, X_2 - независимы, \Rightarrow

$M(X_1 \cdot X_2) = M(X_1) \cdot M(X_2)$

Вывод б)

X :

X_i	x_1	x_2	...
P_i	P_1	P_2	...

$C \cdot X$:

X_i	Cx_1	Cx_2	...
P_i	P_1	P_2	...

(см. проп. Математ.)

$M(C \cdot X) = Cx_1 \cdot P_1 + Cx_2 \cdot P_2 + \dots = C(x_1 P_1 + x_2 P_2 + \dots) = C \cdot M(X)$

Замечание: В св-вах б) и в) число случайных величин и число элементов в множестве ω не обязательно равно 2

Задача

Трёхкратная вероятность выигрыша в лотерею с вероятностями попадания $P_1 = 0,3$; $P_2 = 0,4$; $P_3 = 0,6$; Найдите

три математич-се оти-
гание числа попад. в
мишень при 3 выстрел-
лах.

x - число попад. в
мишень при 3 выстрелах

x_i - " - " - " - " - при i -ом
выстреле
 $i = 1, 2, 3.$

$$x = x_1 + x_2 + x_3$$

$$M(x) = M(x_1) + M(x_2) + M(x_3) \text{ (E)}$$

x_i

x_i	0	1
p_i	0,7	0,3

$$M(x_1) = 0,3$$

$$M(x_2) = 0,4$$

$$M(x_3) = 0,6$$

$$\text{(E)} \quad 0,3 + 0,4 + 0,6 = 1,3$$

§2

Доказание дисперсии
двух независимых сум-
миров велич.

Рассм. 2 независим. дискретн.
случ.-ые велич.

x :

x_i	-1	1
p_i	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$

y :

y_i	-100	100
p_i	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$

$$M(x) = -1 \cdot \frac{1}{2} + 1 \cdot \frac{1}{2} = 0$$

$$M(y) = -100 \cdot \frac{1}{2} + 100 \cdot \frac{1}{2} = 0$$

Математич-ые ожид.
одинаков, но разброс
всех значений около нуля
матем. ожид. разны.

Введем числ.-ую хар-ку хар-ую функцию, равную

Она: дискриминант
 числ. хар-ка хар. число
 кот. будем обозн $D(x)$
 кот. $\sigma = D(x) = M((x - M(x))^2)$

Теорема?

1. Дискриминант хар-ст квадрат отклонения вы-
 лачи. нит-но от ст. м.м.
 тича. ст. м.м.

2. Дискриминант $D(x)$
 определит как:

$$D(x) = M(x - M(x))^2, \text{ но}$$

$$M(x - M(x)) = M(x) - M(M(x)) =$$

$$(M - M) = M(x) - M(x) = 0$$

3. Дтого, чтобы все так
 отклонения, а само от-
 клонения, вводит хар-
 ку $\sigma(x) = \sqrt{D(x)}$ наименьшую

средним квадратич-ым отклонением.

63

Способы вычисления дискриминанта

а) ст. 1. Формулы опред. дискриминанта

x	x - M(x):			
	x_i	x_1	x_2	...
	p_i	p_1	p_2	...

x	x - M(x):			
	x_i	$x_2 - M(x)$	$x_2 - M(x)$...
	p_i	p_1	p_2	...

$$(x - M(x))^2$$

x_i	$(x_1 - M(x))^2$	$(x_2 - M(x))^2$...
P_i	P_1	P_2	...

(см. пример ниже)

$$D(x) = M((x - M(x))^2) = (x_1 - M(x))^2 \cdot P_1 + (x_2 - M(x))^2 \cdot P_2 + \dots$$

Важно!

Этот способ в цепочке.
 В том случае если
 формула не так как
 "не удобная" и формула
 не в квадрате

Пример

x_i	0,3	1,2	1,6
P_i	0,4	0,5	0,1

$$M(x) = 0,3 \cdot 0,4 + 1,2 \cdot 0,5 + 1,6 \cdot 0,1 = 0,12 + 0,6 + 0,16 = 0,88$$

$$D(x) = (0,3 - 0,88)^2 \cdot 0,4 + (1,2 - 0,88)^2 \cdot 0,5 + (1,6 - 0,88)^2 \cdot 0,1 = 0,58^2 \cdot 0,4 + 0,32^2 \cdot 0,5 + 0,72^2 \cdot 0,1 = 0,23$$

$$\sigma(x) = \sqrt{D(x)} =$$

5) способ 2

$$D(x) = M((x - M(x))^2) = M(x^2 - 2x \cdot M(x) + M^2(x)) = M(x^2) - 2M(x) \cdot M(x) + M^2(x) = M(x^2) - 2M(x) \cdot M(x) + M^2(x)$$

$$D(x) = M(x^2) - M^2(x)$$

x :

x_i	x_1	x_2	...
P_i	P_1	P_2	...

x^2 :

x_i	x_1^2	x_2^2	
P_i	P_1	P_2	

$$M(x^2) = x_1^2 \cdot P_1 + x_2^2 \cdot P_2 + \dots$$

$$D(x) = x_1^2 \cdot P_1 + x_2^2 \cdot P_2 + \dots - M^2(x)$$

Замечание
 эта формула годится
 только в том случае,
 если все элементы функции
 суммируются в квадрате.

Пример:

x :

x_i	1	2	4
P_i	0,3	0,5	0,2

$$M(x) = 1 \cdot 0,3 + 2 \cdot 0,5 + 4 \cdot 0,2 = 0,3 + 1 + 0,8 = 2,1$$

$$D(x) = 1^2 \cdot 0,3 + 2^2 \cdot 0,5 + 4^2 \cdot 0,2 - (2,1)^2 = 0,3 + 2 + 3,2 - 4,41 = 5,5 - 4,41 = 1,09$$

$$\sigma(x) = 1,04$$

Замечание:
 если дана функция и
 при этом даны значения
 на числовой прямой,
 то дисперсия функции
 легко вычисляется.

64

Св-ва производных

1. $D(c) = 0$
2. $D(c \cdot x) = c \cdot D(x)$
3. $D(c+x) = D(x)$
4. x_1, x_2 — независимые тогда
 $D(x_1 \pm x_2) = D(x_1) \pm D(x_2)$

Задача

$$\begin{aligned} u(x) = -1, \quad u(y) = 2 \\ D(x) = 2, \quad D(y) = 1 \end{aligned} \quad \begin{array}{l} x, y - \\ \text{независимые} \end{array}$$

Найти: $D(2x - 3y)$
 $u(x^2), u(y^2)$

Решение:

$$\begin{aligned} D(2x - 3y) &= D(2x) + D(-3y) = \\ &= 4 \cdot D(x) - 9 \cdot D(y) = 4 \cdot 2 - 9 \cdot 1 = -14 \end{aligned}$$

$$D(x) = u(x^2) - u^2(x)$$

$$u(x^2) = D(x) + u^2(x) = 2 + (-1)^2 = 3$$

$$u(y^2) = D(y) + u^2(y) = 1 + 2^2 = 5$$

65

Максимумы и минимумы функции на отрезке

Опр.: Нам дан непрерывный на отрезке $[a, b]$ функция $f(x)$.
 Найдем $f(x)$ на отрезке $[a, b]$.

Если $f(x)$ — непрерывна на отрезке $[a, b]$, то существуют $x_1 \in [a, b]$ и $x_2 \in [a, b]$ такие, что
 $f(x_1) = \min_{x \in [a, b]} f(x)$ и $f(x_2) = \max_{x \in [a, b]} f(x)$